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на мышление и образ действия потребителей, которые 
принимают решение о приобретении рекламируемого 
товара. Экономическая эффективность рекламной кам-
пании может быть оценена с помощью сопоставления 
затрат на разработку и реализацию маркетинговой кам-
пании и полученным эффектом (приростом торгового 
оборота, объема продаж).                    
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Сучасний етап розвитку суспільства характери-
зується збільшенням ролі інформаційної сфери, 
яка є системоутворюючим фактором життя су-

спільства та активно впливає на стан політичної, еконо-
мічної, соціальної та інших складових безпеки комерцій-
ного підприємства. У світі постійно йде інформаційна 

боротьба. Вона ведеться між державами, підприємства-
ми та фірмами у захист власних інтересів. Очевидно, 
щоб не програти в цій боротьбі, необхідно знати шляхи 
протидії постійним «інформаційним нападам супротив-
ника». Безпека – це аспект діяльності, яким не можна 
нехтувати, для цього створюються системи безпеки на 
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підприємствах. Останнім часом великого поширення 
набула конкурентна розвідка, метою якої є збирання 
інформації, яка в змозі забезпечити конкурентні пере-
ваги у сфері підприємницької діяльності та захистити 
підприємство від протидій його конкурентів.

На сьогоднішній день існує певна кількість дослі-
джень вітчизняних і зарубіжних фахівців у галузі управ-
ління фінансово-економічною безпекою суб’єктів госпо-
дарювання, які приділяють достатню увагу утворенню 
та роботі підрозділів конкурентної розвідки на підпри-
ємствах. Найбільш вагомі внески серед вітчизняних фахів-
ців зробили: П. Я. Пригунов, А. Е. Івахін, О. А. Кириченко,  
А. І. Марущак, Т. Ю. Ткачук, Д. В. Зеркалов, Ю. В. Бондар-
чук, М. І. Зубок тощо. Серед зарубіжних фахівців слід 
відзначити: Г. О. Мінаєва, О. І. Дороніна, Є. Ющука,  
А. Г. Шаваєва, В. Плетт, А. Вайс тощо [5, с. 8].

Метою даного дослідження є вивчення необхід-
ності та доцільності створення підрозділу конкурентної 
розвідки на підприємствах України.

Рушійним механізмом сучасного економічного про-
гресу є конкуренція, що змушує всіх суб'єктів еко-
номічної діяльності додержуватися законів підви-

щення ефективності виробництва. Маркетинговий роз-
діл бізнес-плану сучасного підприємства обов'язково 
вимагає характеристику конкурентів, адже чим краще 
підприємець знає своїх конкурентів, тим ефективніше 
його політика ведення бізнесу. Отже, об'єктивно ви-
никає необхідність з одного боку збору інформації про 
конкурента, а з іншого боку – захисту інформації про 
власний бізнес. Ця проблема вирішується шляхом роз-
відувальної діяльності. 

Для успішного функціонування, тобто ефектив-
ного пристосування до системної невизначеності, під-
приємство повинно постійно модифікувати стратегію і 
тактику свого розвитку, що можливо тільки при прове-
денні активної роботи зі збору й аналізу інформації про 
оточуюче середовище.

Такого роду діяльність повинна забезпечувати 
керівництво підприємства інформацією про наміри по-
тенційних і дійсних партнерів, про сильні і слабкі сторо-
ни конкурентів, дозволяти впливати на позицію зацікав-
лених осіб у ході переговорного процесу, сигналізувати 
про можливе виникнення кризових ситуацій, дозволяти 
контролювати хід реалізації і дотримання партнерами 
досягнутих раніше домовленостей, виявляти несанкці-
оновані канали витоку конфіденційної інформації про 
фірму через поінформованість щодо неї партнерів, клі-
єнтів і конкурентів.

Сукупність заходів і дій, направлених на профі-
лактику фактів недобросовісної конкуренції і боротьбу з 
ними, створюють комплексну систему протидії загрозам 
та забезпеченню економічної безпеки підприємства.

Саме ці функції покликана виконувати служба 
конкурентної розвідки підприємства як складова служ-
би безпеки підприємства, яка залежно від обсягів ви-
робничої та комерційної діяльності, розмірів доходів і 
рівня рентабельності підприємства може поділятися 
на відділи контррозвідки, власне ділової розвідки та 
аналітично-маркетингової служби [2]. Згідно зі ст. 1 За-

кону України «Про захист від недобросовісної конкурен-
ції», що введений в дію Постановою ВР № 237/96-Вр від 
07.06.96 р., недобросовісною конкуренцією є будь-які дії 
в конкуренції, що суперечать правилам, торговим та ін-
шим чесним звичаям у підприємницькій діяльності. Не-
добросовісною конкуренцією є, зокрема, дії, визначені 
главами 2 – 4 цього Закону. Терміни, які вживаються для 
цілей цього Закону, визначені Законом України «Про об-
меження монополізму та недопущення недобросовісної 
конкуренції у підприємницькій діяльності» [6]. Тобто, 
недобросовісною конкуренцією вважаються будь-які дії 
в конкуренції, які суперечать правилам, торговим та ін-
шим чесним аспектам господарювання у підприємниць-
кій діяльності.

В умовах ринкової економіки підприємство не мо-
же ефективно працювати, не маючи об’єктивної та все-
бічної інформації про макроекономічні процеси, коли-
вання попиту та пропозиції на ринку, про впровадження 
нових технологій та досягнення науки в промисловому 
виробництві, зміни в планах, стратегії та поведінці кон-
курентів на займаному ними сегменті ринку, інші данні. 
Для отримання всієї цієї інформації, у тому числі для 
виявлення відомостей, що мають таємний характер та 
належать до комерційної таємниці, використовуються 
можливості конкурентної розвідки [1, с. 132]. 

Не можна не відзначити, що у такій діяльності ке-
рівник підприємства виходить за межі звичайного мар-
кетингу, впритул наближаючись до межі, поза якою почи-
наються методи, які дозволенні тільки державним спец-
службам. Ці кордони ніде не нанесені, але їх небезпечно 
переходити, не вступаючи у протиріччя із законом.

В українській економіці спостерігається жорсткий 
переділ власності, який і спричинив зростання по-
питу на фахівців у сфері боротьби з конкурентами. 

Для нашої країни ця спеціалізація поки що досить нове 
явище, проте у штаті практично всіх великих підпри-
ємств працюють такі фахівці. На них покладено завдан-
ня організовувати захист підприємства від ворожого 
поглинання та провокацій з боку його супротивників на 
займаному сегменті ринку. Але не треба плутати конку-
рентну розвідку зі шпигунством, представники цієї спе-
ціальності здійснюють свою роботу цілком легально.

Щоб довести, що конкурентна розвідка та промис-
лове шпигунство це різні речі, наведемо їх визначення: 
конкурентна розвідка – це сукупність органів, сил і за-
собів, які здійснюють збирання, аналіз та обробку відо-
мостей про конкурентну ситуацію на ринку в інтересах 
всієї компанії [5, с. 26]. Промислове шпигунство – це вид 
недобросовісної конкуренції, діяльність з незаконного 
здобуття та вивідування інформації, що представляють 
промислові та ділові секрети конкурентів. Конкурентна 
розвідка, на відміну від промислового шпигунства, спи-
рається на відповідні правові норми. Це, насамперед, 
правові норми України, міжнародні кодекси Міжнарод-
ної торговельної палати і Європейського суспільства з 
вивчення суспільної думки і маркетингу (ЕСОМАР) з 
практики маркетингових і соціальних досліджень. Кон-
курентна розвідка відрізняється пошуком та отриманням 
всієї необхідної інформації лише законними та етичними 
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методами. Тобто, цьому процесу не властива крадіжка 
чужих секретів, використання інших «нечистих» спосо-
бів отримання необхідної секретної інформації. Також 
для неї характерна робота із різноманітними джерелами 
та носіями інформації відкритого типу [1, с. 319].

Але, на жаль, на сучасному етапі розвитку ринко-
вих відносин корпоративна розвідка та промисловий 
шпіонаж існують переважно у неподільному вигляді, 
являючи своєрідний симбіоз відкритих, дозволених за-
коном і прихованих, нелегальних методів отримання 
економічної інформації.

Головним завданням конкурентної розвідки є отри-
мання стратегічно важливої для підприємства ін-
формації (про наміри конкурентів і партнерів, про 

їхню цінову політику, про стратегію розвитку, про їхні 
сильні і слабкі сторони, про виробляємо ними продук-
цію, тощо). Конкурентна розвідка також повинна бути 
націлена на швидке та ефективне вирішення проблем, 
які стоять перед будь-яким підприємством, незалежно 
від того, яка його сфера діяльності, а саме:

 уникнення ділових відносин з партнерами, які 
можуть опинитися недобросовісними людьми 
чи шахраями;

 уникнути або присікти недобросовісні дії з боку 
конкурентів;

 вирішити проблеми підприємства найбільш 
лег ким та економічно вигідним способом, шля-
хом прогнозування ситуації;

 формувати максимально сприятливі для ком-
панії зовнішні умови;

 вчасно виявити загрози політичного, фінансово-
економічного, соціально-психологічного харак-
теру;

 забезпечити інформаційний контроль розвитку 
інфраструктури ринку, конкурентів, їх реклам-
них дій;

 створення системи технічного захисту конфе-
ренційної інформації;

 вивчення ринкового середовища країни в якій 
планується мати бізнес;

 розробка правової бази захисту інформації з 
обмеженим доступом;

 ефективно використовувати зв’язки з людьми, 
які можуть вплинути на діяльність під приємства, 
тощо [3, с. 13].

 Уся діяльність конкурентної розвідки будь-якого 
підприємства зводиться до такої типової схеми: постанов-
ка завдання – планування роботи – визначення інформа-
ційних потреб – визначення пріоритетних джерел – зби-
рання та накопичення інформації – аналіз та обробка – 
оцінка діяльності. Усі ці дії є стандартними для будь-якого 
поставленого перед підрозділом конкурентної розвідки 
завдання, але вони можуть змінюватися та доповнюватися 
у залежності від граничного терміну виконання.

Розвідувальні дії використовують вже досить давно, 
але лише зараз до керівництва підприємств приходить 
розуміння того, що виникає необхідність у створенні та-
кої самостійної спеціалізованої структури, діяльність якої 
була б спрямована на розвідувальну роботу. Але ще іно-
ді зустрічаються такі підприємці, які вважають, що про-

стіше все вирішити за допомогою грошей і не вдаватися 
до зайвих клопотів, щодо розробки сценаріїв лобіювання 
та кропіткого збору інформації. Не все так просто, не за-
вжди все вирішують гроші. Не дарма існує такий вислів: 
«Хто володіє інформацією – володіє світом».

На жаль, однієї лише діяльності підрозділу конку-
рентної розвідки для здобуття необхідної інформації не-
достатньо: ще необхідно на основі отриманих даних при-
йняти правильне управлінське рішення. Невміння керів-
ників використовувати отримані аналітичні матеріали є 
типовою причиною невірної політики підприємств.

Дуже багато факторів зовнішнього середовища 
впливають на результати бізнесу, та чим динамічніше 
поводять себе ці фактори, тим менше шансів у підпри-
ємця прийняти єдине правильне рішення.

ВИСНОВКИ
Сьогодні всі крупні компанії світу, що усвідомлю-

ють необхідність створення ефективної корпоративної 
стратегії, створюють у своєму складі спеціалізовані роз-
відувальні підрозділи. Та коли інформація набуває ви-
гляду такого ж самого економічного ресурсу, як сучасні 
технології або фінанси, кожен керівник має бажання 
бути обізнаним про наміри та несподівані дії своїх кон-
курентів за допомогою моніторингу інформації, не пе-
реходячи межі дозволені нашим законодавством.

Аналіз досліджень та публікацій, присвячених 
вивченню цієї проблеми, показав, що вона є недостат-
ньо дослідженою як у теоретичному, так і практичному 
аспектах. В Україні ще досить невирішеними є питан-
ня організаційно-правового забезпечення діяльності 
суб’єктів недержавної безпеки. А підрозділ конкурент-
ної розвідки є складовою частиною служби економічної 
безпеки суб’єктів господарювання в Україні. На жаль,  
у нашій державі відсутня низка законів, яка б могла регу-
лювати діяльність таких підрозділів.                                   
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